
vitek že odvaganega blaga. Na oči že se mu 
je zdelo premalo. Ko to omeni, se mu je 
priznalo, da res manjka toliko in toliko gramov. 

Kmetje štejte! Pišejo nam: Nek trgo
vec iste »sorte* ima navado, da se zelo rad 
všteje, a nikoli ne v svojo škodo. Če pobereš 
denar pa greš, in še le zunaj šteješ ter vidiš, 
da si dobil premalo, in se vrneš, ti nihče ne 
verjame več. Zmota se prizna le tedaj, če 
vpričo šteješ, prej ko si denar spravil, 

Iz Središča. Grozna nesreča zgodila 
se je dne 26. januvarja t. 1. v vasi na Vitanu: 
Središki tržan g. Franc Kolarič je hotel na
pajati iz nekega studenca konje. Ko je pri
vlekel vodo navzgor, podrži škaf nad studen
cem m drug mu vlije iz vedrice vanj vodo, 
njega pa, ker je bil nagnjen nad studenec, 
teža v< de v škafu potegne, zgubi ravnotežje 
ter se prekucne v 30 metrov globok stude
nec ter se k priči ubije. Grozen prizor, ko 
so ga potegnili iz studenca! Videlo se je še 
le, kake grozovite smrti da je umrl, vse 
truplo kazalo je globoke rane, posebno pa 
glava je bila vsa razmesarjena in razbita. 
Kako priljubljen da je bil ranjki, pokazalo 
se je na dan pogreba, katerega se je razven 
središkega odbora, katerega večletni ud je 
blagi pokojnik bil, vdeležilo gasilno društvo 
in velika množica ljudstva, ki je prihitela od 
blizu in daleč, da mu skaže zadnjo čast, po
greb, da že naš trg dolgo časa takega videl ni. 

Iz Zavrča pri Ptuju nam pišejo: 
Marsikatero občino ali faro si že ti, naš 
ljubi »Slovenski Gospodar*, vzdramil iz na
rodnega spanja. Ali pri nas je še vse pri 
starem, vse pri miru, vse še zazibano v 
smrtno spanje. Čeravno je naš kraj vse
stransko slovenski, vendar ga pokriva tema 
nemčurstva. Tedaj, na delo možje, kateri 
imate za to zmožnost in probujajte in pou
čujte in naobrazujte narod. 

Novo slovensko tovarniško podjetje. 
Gospod Dragotin Hribar iz Celja je otvoril 
v Ljubljani na Tržaški cesti št. 57 prvo slo
vensko mehanično tvornico tkanin in ple
tenin. Že letos bo izdelala 20.000 ducatov 
vsakojakih nogavic in veliko število drugih 
izdelkov iz volne in bombaževine. Tiskarna 
v Qeljn pa_Qsiane tudi zanaprej v njegovih 
rokah. 

Strah Nemcev pred trgovskimi za
drugami Slovencev. Iz Celja: Kaj pomeni to 
milo zdihovanje in srce pretresujoče javkanje, 
to tarnanje in ječanje, ki se razlega kakor 
glasovi umirajočih po pragozdu germanskih 
časnikov in časničkov ? — Jeli se ravnokar 
izvojevala nad glavami Nemcev pogubonosna 
bitka enako burskoangleški ? Jeli so izgu
bili Nemci celo upanje na dozidanje mosta 
do Adrije? — Mogoče! — Istina je, da je 
vzrok temu velikemu nemškemu vznemirjenju 
gospodarska organizacija Slovencev in po
sebno v zadnjem času ustanovitev slovenske 
železne trgovine v Celju. To jim je zmešalo 
glave, zmešalo njih misli in njih račune. 
Dolgi, strupeni članki, strašne grožnje, obre
kovanja, črni naklepi, tajna posvetovanja z 
nekaterimi izdajicami, skratka — velike zmeš
njave so vsled tega nastale v taboru Nemcev. 
Kadar se psu na rep stopi, zacvili. Torej 
zdaj vemo, kako se pride našim sovragom 
do živega: gospodarsko organiziranje in trgo
vinska osamosvojitev je edino prava rešilna 
pot, na kateri se oteremo naših zatiralcev. 
— Smešna in brezmiselna je grožnja Nemcev, 
da bodo slovenske trgovce — bojkotovali. 
Tej grožnji se pač lahko naši narodni trgovci 
v obraz smejijo, saj so izključno vsi med 
svojimi rojaki, v varnem zavetji pred nemškim 
bojkotom. — Ničevi so vsi njih naklepi, pre
pozno so prišli! Prepozno: Slovenija je dan
danes narodno gospodarsko organizovana. 
Vsak znamenitejši kraj ima svoje gospodarsko 
ali bralno društvo, ki je prešinjeno narodno
gospodarskega duha. Po pravici torej obupu
jejo naši nasprotniki — krvi — bratje hudo 
kaznovanih grabežljivih Angležev! 

Slovenski groši jim dišijo. Iz Celja 
se nam piše: Slovenski kmetje pridejo v 
Celje, ter ogledujejo blago v izložbi sloven

Iz domačih krajev. 
Družba sv. Mohorja. Vse Slovence 

našega zelenega Štajarja vabimo v kolo naše 
dične družbe sv. Mohorja Zdaj še je čas, da 
pristopite. Oglasite se pri poverjenikih, brž 
ko je mogoče, kajti kmalu bode potekel čas, 
ko se bodo nabiralne pole odposlale v Ce
lovec. Nobena slovenska hiša naj ne pogreša 
knjig družbe sv. Mohorja. Slovenci! Naša 
sveta dolžnost je, da letos ob stoletnici Slom
šekovi, duševnega ustanovitelja te družbe, 
izpolnimo zaželjeno število 80.000. Živeli 
udje družbe sv. Mohorja! 

Imenovanje. Okrožnim zdravnikom v 
Velenju je imenovan rojak dr. Viktor Kac. 

V sedanjem času kaj takega! Ne
verjetno, a resnično in žalostno, da se na 
Veterniku v kozjanskem okraju še v sedanjem 
času nemško uraduje, kjer niti jedinega 
Nemca ni. Nekdo se včasi sicer pobaha z 
nemščino, pa isti še tamkaj mimo ni šel, 
kjer se pravilna nemščina govori. 

Za neumnosti, ki jih prinaša »Mar
burgerca list za listom, ni več odgovoren 
Adolf Huber, ampak Jožef Partisch (beri 
Prtič.) Gospod Dolfek je bil menda premalo 
Šenererijanc, ali kali? 

Kmetje računite! Pišejo nam: Tretji 
tak trgovec ti da blago po tvoji želji. Nekaj 
časa s teboj »gliha«. Če pa hočeš oditi, ti 
pusti, kakor si obljubil. A račun napravi 
po svoji ceni zanašajoč se, da ne boš ali pa 
ne znaš za njim računiti. — Pregovor sicer 
pravi: Mera in vaga v nebesa pomaga Ali 
kaj je za nebesa takim trgovcem, ki so so
rodni onim, ki so onkrat v Mariboru tako 
»pravično in človekoljubno« govorili. Kakor 
jim ne velja osma, tako tudi ne sedma božja 
zapoved. Najbolje bo, da se jih ogibaš, da 
ne boš »Boštjan goljufan«. Sicer pa vagaj, 
štej, računi! Ta opomin velja še posebno za 
kraje, kjer se užaljeni nemčurski trgovci 
ustijo, da bodo dajali blago pod svojo ceno, 
dokler ne ugonobijo neljubih jim konzumnih 
društev in zadrug. 

Prosta konkurenca je evangelij libe
ralizma. Skoraj v vsakem kraju so dobili 
stari nekdanji trgovci nove konkurente. Vender 
ni bilo nikjer takega krika in vpitja kakor 
sedaj, ko se hočemo delavci in kmetje po
služiti istega uačela. Ne privoščijo nam, da 
bi si sami pomagali iz svoje bede. To so 
sami lepi prijatelji, ki hočejo od nas imeti 
le korist! Njih gonja in vpitje pa nas mora 
ravno prepričati, da je naša korist, če se 
zvesto držimo svojih društev. Če bi bili mi 
na škodi, bi se nam oni gotovo smejali. 

Kmetje tehtajte! Poročajo nam: Pri 
nekem nem*kutarskem trgovcu je nekdo kupil 
več blaga. Doma ga zvaga in vidi, da ga 
veliko manjka. Pritoži se trgovcu, ki mu reče, 
da naj p>>ve vselej vsakdo, ki bo zanj kupo
vat prišel, da kupuje zanj, potem bo že do
bil pravično vago. Nekdo drugi je kupil za

Razne stvari. 



skega trgovca. Ko komij v bližini neki nem
ške trgovine to vidi, koj stopi iz trgovine in 
na vse mogoče načine vabi dotične kupce v 
nemško trgovino, kar se mu pa vendar ni 
posrečilo. Nemci so nas začeli loviti, ker 
hodimo svoji k svojim. 

Kozjanska občina je dobila nov slo
venskonemški pečat, novo slovenskonemško 
občinsko tablo z zlatim napisom: Občinski 
urad trg Kozje. Tako je prav in posnemanja 
vredno! Zakaj bi vladala pri nas nemščina, 
ker smo večinoma Slovenci v trgu? Prena
redba našim nasprotnikom sicer ni povolji, 
na kaj si mislijo ti nemški Mihelni ? Žalostno 
tavajo po našem slovenskem trgu, kakor 
vešče in se hudujejo nad slovenskimi napisi. 
Pa naj se le! Ako jim ni ljubo pri nas jesti 
slovenski kruhek, pa naj poberejo svoja šila 
in kopita, pa hajd v nemški »rajh«. Pri od
hodu še jim želimo srečen pot. 

Kozjanski šolski svet je zdaj tudi 
večinoma v slovenskih rokah, kar dosihdob 
še ni bilo. Dosedaj so imeli krmilo v rokah 
hudi naši nasprotniki; a zdaj jim je popolno 
odzvonilo in so morali prepustiti krmilo 
Slovencem. Sedel je do zdaj v predsedništvu 
naš hudi nasprotnik Bahčič, po dom. Ferluga. 
A prevernil se mu je stolček predsedništva 
in tako je moral prepustiti rad ali nerad stol 
novo izvoljenemu predsedniku g. A. Vertošeku, 
ki je narodnjak od pete do glave. 

Slovengraško učiteljsko društvo se 
je v zadnjem zborovanju soglasno izreklo za 
program mariborskega zborovanja krščansko 
mislečih učiteljev ter obsoja nesrečno in 
pogubonosno počenjanje jungovcev. Tako je 
prav! Število odločno krščanskih mož med 
učiteljstvom raste. Bi bilo nepopisno žalostno, 
ko bi vsi učitelji kar naenkrat zavrgli bisere 
slovenskega ljudstva in cepetali za agentom 
Horvatekom. 

C. kr. okrajno glavarstvo v Sloven
gradcu je naznanilo, da ne uraduje po ne
deljah, na Božič, na Novega leta dan in na 
praznik presv. Rešnjega Telesa. Da se pa 
zamorejo opravljati posebno silne potrebe, bo 
ob imenovanih dneh predpoldan v uradu 
navzoč eden uradnik in eden sluga, vse druge 
pisarne pa bodo zaprte. 

V Laškem trgu je izpraznjeno mesto 
sodnijskega adjunkta. Slovenca nočejo dati 
tje, ker je mesto obljubljeno nekemu nem
škemu celjskemu avskultantu, ki pa še nima 
sodnijske skušnje. 

Ptujski sodnik dr. Glas. Imenovanje 
dr. Glasa sodnikom v Ptuju ni razburilo samo 
Slovencev, ampak tudi uradništvo, nemško 
in slovensko. Uradniki se začudeno povpra
šujejo: Kako je to imenovanje mogoče? Dr. 
Glas je bil komaj čez tri leta adjunkt. Vsi 
drugi prosilci so vsaj tako dobro usposobljeni 
kot dr. Glas, vsi imajo večje število službenih 
let in nobeden ni kot nemški nacionalec tako 
razglašen v javnosti kot dr. Glas in vendar 
je dobil sodnijsko mesto dr. Glas. 

Slovenci samo plačujejo. Drugo leto 
1901 bo v Gradcu štajarska deželna razstava. 
Dasi bomo jo morali drago plačati tudi mi 
Slovenci, vendar se še vodilnim gospodom v 
Gradcu ni zdelo vredno, opozoriti po čas
nikih tudi Slovence na to razstavo, še mnogo 
manj pa se jim je zdelo vredno, privzeti v 
odbor katerega Slovenca. Le plačujte Slo
venci, le plačujte, kadar pa ne boste več 
mogli, bo že «Siidmarka» pokupila vaša po
sestva, Vi pa gieste lahko s trebuhom za 
kruhom. 

Redek slučaj. Iz Šoštanja nam pišejo: 
Notar gospod Kačič v Šoštanju je vpeljal v 
svoji pisarni nedeljski počitek. Tako je prav. 
Delaj šest dni, počivaj sedmi dan in hvali 
Boga, da te je obvaroval vsega hudega. 

Starosta spodnještajarskih učiteljev 
kakor je bilo citati v »Gospodarju* še ni 
umrl, on še živi v Ljutomeru in ta je vpo
kojeni nadučitelj cirkovški g. Janez Weingerl, 
roj. 11. decembra 1811 v Jarenini, in je 
služboval od 1. 1828 do 1. 1879, skupaj 51 let, 
od teh 42 let kot nadučitelj v Cirkovicah. 

Akoravno je že v 89. letu, še ga vendar 
vidimo ob lepih dnevih po Ljutomeru ko
rakati. 

Iz Sevnice. Dne 22. januvarja je po 
dolgi in mučni bolezni v 62 letu svoje sta
rosti umrla Ana Zalokar, žena znanega gsp. 
Jožefa Zalokarja v Zagradci. Kako je bila 
žena daleč okoli priljubljena, pokazala je to 
velika množica ljudstva na dan 24. jan. pri 
njenem pogrebu. N. v m. p.! 

Po smrti spoznan. Dognalo se je, da 
je mož, ki se je lani v jesen na Dunaju 
ustrelil in se prej javil kot slikar Kvartiš iz 
Gradca, upokojeni učitelj Iv. Brinšek iz Šma
rija pri Jelšah 

Za zidanje železnice iz Brežic v No
vomesto je dobil gsp. Daubachv ministersko 
dovoljenje. 

Duhovniške vesti. Čast. gosp. Jožef 
Cerjak, vikar v Mariboru, je postal župnik v 
Reichenburgu. 

Iz drugih krajev. 
Slovenec na Ruskem. Ruski car je 

podelil gimnazijskemu profesorju v Pavlo
gradu, našemu rojaku iz Slov. Bistrice, gsp. 
Dominiku Paskolu, vitežki križec II. vrste 
reda sv. Stanislava. 

Avstrijska dvojna mera, ena za 
Nemce, druga za Slovane. Učiteljski list 
»Deutschosterr.Lehrerzeitung« (strogo nem
ški) je nedavno pisal: »V Meži se je začet
kom tekočega šolsksga leta ustanovilo novo 
učiteljišče, (seveda nemško) osmo v nemškem 
delu Češke. Da je ustanovitev tega zavoda 
bila potrebna, je jako dvomljivo. Severni del 
naše zemlje (to je nemške zemlje na Češkem) 
dovoljno oskrbujejo z učitelji Litomerice in 
Rajhenberg, vzhod in jug Trutnovo in Bud
jevice, zahod pa Praga, Heb in Komotava. 
Pomožnih nčitt Ijev tam že davno ni več, in 
nove razrede deželni odbor le jako počasi 
ustanavlja. Vsled tega se utegne v 4—5 letih 
zgoditi, da učiteljski kandidatje ne bodo več 
dobili služb, kar se je pred kratkim že na
merilo v nekolikih okrajih.« — Nemcem torej 
in to ravno tam, kjer ljudske šole v prvi 
vrsti goje pruski duh, se daja od skupnega 
denarja vseh državljanov, več, nego treba, 
da celo več, nego jim je samim prijetno. Mi 
štajarski Slovenci pa moramo plačevati nemško 
učiteljišče v Mariboru, dasi za nemške šole 
skrbi na Štajarskem še pet drugih učiteljišč. 
To je nečuveno! 

Listnica uredništva: SI. bralno društvo v Sev
nici, gg. dopisnikom iz Radia, iz Majšberga, iz Šmartna 
pri Slov. gradcu in Središča: Pride prihodnjič! Le 
večkrat kaj! 

Društvene zadeve. 
Pevsko in bralno društvo ,Maribor' 

naznanja, da ljudska igra «Revček Andrejček* 
bo v nedeljo 4. februvarija zvečer ob polu 
osmi uri, po predstavi bo ples, pri katerem 
bo svirala mariborska veteranska godba. — 
Upati je, da pride naše ljudstvo polnoštevilno 
k predstavi, katera, kakor nam poročajo, 
se bo dobro igrala. 

Čitalnica v Brežicah priredi dne 10. 
februvarja koncert in plesni venček. Začetek 
ob 8. uri zvečer. Pri venčku svira vojaška 
godba iz Zagreba. Vabi uljudno odbor. 

V Žalcu ima podružnica sv. Cirila in 
Metoda v nedeljo dne 4. svečana t. 1. ob treh 
popoldne v gostilni pri Hausenbichlerju svoj 
letni občni zbor z navadnim sporedom. Iz 
prijaznosti sodeluje in kratkočasi zborovanje 
s petjem pevsko društvo »Edinost«. Vsi rodo
ljubi, katerim je mar napredek naroda in 
vzgoja naše mladine, se k temu zborovanju 
prijazno vabijo. 

Zahvala. Križanskej novi šoli so v po
slednjem času naklonili gg. dr. R. Pipuš, od
vetnik v Mariboru 80 K za učila, profesor 
Fr. Hauptmann v Gradcu za 50 K in Anton 
Godec, učitelj v Lembahu za 20 K učil, za 
kateri plemeniti dar se omenjenim gg. iskreno 
zahvaljujeta A. Hauptmann, šolski voditelj, 
Jakob Sternad, t. č. načelnik. 

Št. Uj v Slov. goricah. Na 2. svečana 
po poznem opravilu je sklican letni občni 
zbor kmetijskega bralnega društva pri Sv. 
Ilju v Slov. goricah. Odbor pričakuje obilne 
udeležbe od ljudstva, ljudstvo pa od novega 
odbora mnogo delavnosti. V preteklem letu 
ni imel odbor nobene seje, društvo nobenega 
shoda. Na delo! 

Kapela blizu Radgone. Bralno društvo 
je pri občnem zborovanju 21. t. m. si izvo
lilo ta le odbor: g. Jak. Žemljic, predsednik ; 
g. Ant. Divjak, podpredsednik; g. M. Kolar, 
tajnik; g. M. Meško, blagajnik; g. A. Golob, 
knjižničar; g. J. Bratkovič, odbornik. Društvo 
s pristopom mladine zmirom napreduje! 

Kmečko bralno društvo pri Svetem 
Križu bo imelo svoj občni zbor v nedeljo dne 
4. svečana t. 1. ob 11. uri predpoludne v 
zgornjih prostorih Kočevarjeve gostilne. 

Kmetijsko društvo v Marnbergu 
ima na južnem Tirolskem v St. Mihele Fr. 
Ternika, da se izuči v mlekarstvu in si
rarstvu. Gospodarska zveza v Ljubljani mu 
je podarila v ta namen sto dvajset kron 
podpore. To je menda edini slovenski Šta
jarec. ki se udeležuje važnega pouka na Ti
rolskem. 

Šaleška čitalnica v Šoštanju priredi 
v nedeljo 4. svečana t. 1. ob 7. uri zvečer v 
hotelu »Avstrija* veselico s petjem in gle
dališko igro »Blaznica v prvem nadstropju*. 
K prav mnogobrojni udeležbi vabi odbor. 

Zreče. Slovensko gospodarsko politično 
bralno društvo »Straža* priredi v nedeljo 
4. svečana po večerricah v prostornih so
banah g. P. Dobnika svojo veliko pustno ve
selico, h kateri se tukaj uljudno vabijo vsa 
okoliška društva, blagočutne obitelje in za
vedni posamezniki. Najuljudneje vabi k mno
gobrojni udeležbi odbor. 

Bralno društvo pri Sv. Ani v Slov. 
goricah priredi 4. febr. popoludne ob 3. uri 
v prostorih gsp. H. Senekoviča poučni shod 
in veselico s sledečim vsporedom: 1. Poduk 
potovalnega učitelja Iv. Beleta o sadjarstvu. 
2. Tamburanje Jurjevških tamburašev. 3. Na
rodno petje. 4. »Berite Novice,* veseloigra 
v jednem dejanju. Odbor. 

Sv. Ema. Dne 4. febr. ob polu 4. uri 
popoludne vršilo se bode občno zborovanje 
naše čitalnice v čitalničnem prostoru. 

Sv. Križ pri Ljutomeru. Po pomoti 
se v zadnji štev. ni imenoval dobrotnik tu
kajšnega bralnega društva, g. Ivan Kralj, po
sestnik iz Ilijašovec. Društvo se mu tedaj 
tem potom zahvaljuje za podporo. 

Kmetsko bralno društvo priredi v 
Sv. Lovrencu nad Mariborom dne 4. svečana 
v prostorih J. Pušnjaka veselico z mnogo
brojnim vsporedom. Začetek ob 6. uri. Vstop
nina 30 kr. 

Gornjeradgonsko kmetijsko bralno 
društvo bode imelo svoj redni občni zbor 
v nedeljo dne 11. februvarija v gostilni »K 
Angelju* z običajnim vsporedom. Po občnem 
zboru bode sledila gledališka predstava »Pra
vica se je izkazala* s petjem in tamburanjem. 
Začetek ob štirih K obilni udeležbi vabi odbor. 
Isto društvo je izreklo slavni Gornjeradgonski 
posojilnici za velikodušni dar javno zahvalo, 
v hvaležni spomin ranjemu g. prof. Žitku pa 
določilo mesto venca na grob 6 K za ma
riborsko dijaško kuhinjo. 

Kmetijsko bralno društvo v Slivnici 
pri Celju zboruje dne 4. svečana po maši v 
šoli z navadnim vsporedom kakor: preda
vanje potovalnega učitelja g. Beleta o grozdni 
plesnobi, volitev novega odbora in nabiranje 
novih udov. 

Kmetijsko društvo v Konjicah ima 
svoj prvi občni zbor v nedeljo dne 11. febr. 
1900 po večernicah v pisarni g. notarja. Pri 
tej priložnosti se bodo sprejemali udje. Kmetje 
iz okolice in celega konjiškega okraja! Vde
ležite se kar največ v velikem številu, ker 
tukaj se gre za vaš dobiček. Pokažite, da 
ste se že vsi zdramili iz zaspanosti, ki vam 



je toliko škodovala. Razložil se vam bode 
namen društva in takoj bodete uvideli nje
govo potrebo. Odbor. 


